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осоБЛиВостІ фоРмУВАННЯ І РЕАЛІЗАцІЇ  
ДЕРЖАВНоЇ РЕгІоНАЛЬНоЇ ПоЛІтики УкРАЇНи  

тА ЗАРУБІЖНих ДЕРЖАВ

Анотація. У статті розглянуто формування нового підходу щодо цілей, 
пріоритетів, інструментів та механізмів реалізації державної регіональної 
політики України. Проаналізовано нормативно-правові акти, які визнача-
ють основні засади регіональної політики в Україні. Виявлено відмінності 
регіональної політики зарубіжних держав та України. Проаналізовано осо-
бливості формування та запровадження національних стратегій сталого 
розвитку зарубіжних держав (Польща, Бельгія, Швеція). Наголошено на 
необхідності реалізації державної регіональної політики України на основі 
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просторового планування відповідно до стандартів регіональної політики 
зарубіжних держав.

Ключові слова: державна регіональна політика, регіональна політика, 
регіональний розвиток, національна стратегія сталого розвитку, стратегічні 
пріоритети.

ОСОБЕННОСТи ФОРМиРОВАНиЯ и РЕАЛиЗАции  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГиОНАЛЬНОЙ ПОЛиТиКи УКРАиНЫ  

и ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Аннотация. В статье рассмотрено формирование нового подхода от-
носительно целей, приоритетов, инструментов и механизмов реализации 
государственной региональной политики Украины. Проанализированы 
нормативно-правовые акты, которые определяют основные принципы ре-
гиональной политики в Украине. Выявлены различия региональной поли-
тики зарубежных стран и Украины. Проанализированы особенности фор-
мирования и внедрения национальных стратегий устойчивого развития 
зарубежных стран (Польша, Бельгия, Швеция). Отмечена необходимость 
реализации государственной региональной политики Украины на основе 
пространственного планирования в соответствии со стандартами регио-
нальной политики зарубежных стран.

Ключевые слова: государственная региональная политика, региональ-
ная политика, региональное развитие, национальная стратегия устойчивого 
развития, стратегические приоритеты.

FEATuRES AND FORMATION OF STATE REGIONAL POLICY  
OF uKRAINE AND FOREING COuNTRIES

Abstract. In the article the formation of a new approach to the objectives, 
priorities, instruments and mechanisms for the implementation of the state 
regional policy of Ukraine. Analyzes regulations that define the basic principles 
of regional policy in Ukraine. The differences between the regional policy of 
foreign countries and Ukraine. The features of the formation and implementation 
of national strategies for sustainable development of foreign countries (Poland, 
Belgium, Sweden). The necessity of realization of state regional policy of Ukraine-
based spatial planning in accordance with the standards of the regional policy of 
foreign countries.

Keywords: state regional policy, regional policy, regional development, 
national strategy for sustainable development, strategic priorities.

Постановка проблеми. Фор-
мування нового підходу щодо ці-
лей, пріоритетів, інструментів та 
механізмів реалізації державної 

регіональної політики зумовлено 
європейським вибором України. 
Сучасна світова тенденція характе-
ризується зростанням ролі регіонів, 
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підвищення регіонального рівня в 
управлінні держави, що дасть змогу 
суттєво знизити формалізованість 
державно-управлінського процесу, 
уможливить враховувати інтереси 
громад та залучати громадськість до 
прийняття управлінських рішень. 
Саме тому доцільним є визначення 
основних засад формування та ре-
алізації державної регіональної по-
літики України, на основі кращих 
зарубіжних практик, які спрямовані 
на вирішення конкретних проблем 
на державному та регіональному 
рівнях, провести аналіз стратегічних 
напрямів регіонального розвитку.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Проблематиці регіонально-
го розвитку і формуванню основних 
засад державної регіональної політи-
ки присвячено наукові доробки бага-
тьох дослідників. Різними аспектами 
зазначеної проблематики займаються 
такі вчені, як: О. Бабінова [1], З. Вар-
налій [2], В. Воротін [2], M. Долішній 
[3], T. Голікова [4], M. Іжа [5], В. Куй-
біда [2], B. Керецман [6], Д. Стеченко 
[7], O. Топчієв [8] та ін. 

Мета статті — проаналізувати 
особ ливості формування та реаліза-
ції державної регіональної політики 
України та зарубіжних держав, ви-
значити нові підходи до формуван-
ня цілей, пріоритетів та механізмів 
реалізації регіональної політики й 
регіонального розвитку, що відпові-
дають прагненню України інтегрува-
тися до європейської спільноти.

Виклад основного матеріалу. Пи-
тання регіональної політики в Украї-
ні регулюються низкою нормативно-
правових актів, найважливішими 
серед яких є закони України “Про 
стимулювання розвитку регіонів” 

[9], “Про місцеві державні адміні-
страції” [10], “Про місцеве самовря-
дування в Україні” [11], “Про дер-
жавні цільові програми” [12], “Про 
транскордонне співробітництво” 
[13], “Про державне прогнозування 
та розроблення програм економічно-
го та соціального розвитку України” 
[14], Указ Президента України “Про 
Стратегію сталого розвитку “Укра-
їна-2020” [15] тощо. Прийняття За-
кону України “Про засади державної 
регіональної політики” [16] в першу 
чергу було спрямоване на упорядку-
вання та узагальнення законодавчої 
бази в цій сфері. 

Фактично законодавство у сфері 
регіонального розвитку, яке сформу-
валося протягом 1991–2016 рр., мало 
створити цілісну, ефективну та вза-
ємоузгоджену систему, що визначає 
стратегічні напрями планувальних 
документів у сфері регіонального 
розвитку, встановлює інституції, що 
формують та реалізують державну 
регіональну політику та реалізують 
проекти регіонального розвитку, а 
також визначити принципи фінансу-
вання регіонального розвитку. Про-
те чинні на сьогодні закони та нор-
мативно-правові акти, побудовані 
на різних концепціях, містять різні 
пріоритети, різні способи правового 
регулювання та не є взаємоузгодже-
ними.

Відповідно до Закону України 
“Про засади державної регіональної 
політики”, державна регіональна по-
літика — це система цілей, заходів, 
засобів та узгоджених дій централь-
них і місцевих органів виконавчої 
влади, органів місцевого самовряду-
вання та їх посадових осіб для забез-
печення високого рівня якості життя 
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людей на всій території України з 
урахуванням природних, історич-
них, екологічних, економічних, гео-
графічних, демографічних та інших 
особливостей регіонів, їх етнічної і 
культурної самобутності [16].

Регіональна політика визначаєть-
ся як “сфера діяльності з управління 
економічним, соціальним, екологіч-
ним і політичним розвитком країни в 
регіональному аспекті відповідно до 
заздалегідь розробленої програми. 
Метою регіональної політики є ство-
рення умов для динамічного, збалан-
сованого соціально-економічного 
розвитку регіонів, поглиблення про-
цесів ринкової трансформації, під-
вищення рівня життя населення, за-
безпечення гарантованих державою 
соціальних стандартів для кожного 
її громадянина” [2].

Наступна група авторів визначає 
регіональну політику як діяльність 
держави, що спрямована на забезпе-
чення ефективного й комплексного 
соціально-економічного розвитку 
регіонів та має два головних вектори 
щодо своєї розробки та реалізації — 
“згори”, від центру, який обґрунто-
вує засади й принципи державної 
регіональної політики, і “знизу”, від 
конкретних територій, де напрацьо-
вують практичний досвід регіональ-
ного планування та господарюван-
ня” [8, с. 95].

Головними стратегічними пріори-
тетами державної регіональної полі-
тики України на сучасному етапі, на 
думку вітчизняних науковців, є: 

•	 досягнення	загальнонаціональ-
ної єдності та суспільного поро-
зуміння в соціогуманітарному 
та суспільно-політичному се-
редовищі регіонів України; 

•	 пошук	 оптимальної	 моделі	
розподілу функцій і повнова-
жень на різних рівнях влади; 

•	 зміцнення	 матеріально-фінан-
сових основ місцевого само-
врядування та посилення со-
ціального виміру бюджетної 
політики на місцевому рівні;

•	 становлення	 інноваційно-інвес-
ти ційної моделі розвитку як 
основи конкурентоспроможнос-
ті регіонів; 

•	 модернізація	виробничої	та	со-
ціальної інфраструктури регіо-
нів;

•	 використання	 нових,	 більш	
ефективних форм міжрегіо-
нальної внутрішньої та зо-
внішньої взаємодії [1].

Відмінності регіональної полі-
тики зарубіжних держав та Укра-
їни полягають у: часі формування 
регіо нальної політики, ступені її за-
конодавчого оформлення та ступені 
централізації влади (в Україні мен-
ша кількість повноважень є делего-
ваною на рівень областей, районів, 
міст, селищ, ніж у зарубіжних дер-
жавах), існуванні спеціальних орга-
нів, які відповідальні за реалізацію 
регіональної політики, визначення 
основних понять (відсутність чітко-
го формулювання понять в Україні) 
та пріоритетах регіональної полі-
тики (практика зарубіжних держав 
доводить, що основна увага зосеред-
жується на рівні життя населення, 
у той час як в Україні насамперед 
звертають увагу саме на економічне 
зростання).

Важливим на цьому шляху має 
стати вивчення та запровадження 
міжнародного досвіду щодо створен-
ня проектів нормативно-правових 
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актів у сфері державної регіональ-
ної політики. Більшість зарубіжних 
держав має сформовану впродовж 
багатьох десятиріч власну модель 
державної регіональної політики 
та систему її законодавчого забез-
печення. Документи визначають ці-
лі регіональної політики держави, 
встановлюється ієрархічна система 
планувальних документів, визна-
чаються території підтримки, ре-
гулюються повноваження органів, 
що відповідальні за розробку та ре-
алізацію планувальних документів 
розвитку, визначаються інституції, 
відповідальні за здійснення проектів 
та програм регіонального розвитку, 
встановлюються джерела та поря-
док фінансування проектів розвитку, 
визначаються загальні вимоги щодо 
створення системи моніторингу ре-
гіонального розвитку. Обов’язковим 
елементом цих законів є також за-
безпечення участі у процесі розроб-
ки планувальних документів усіх за-
цікавлених сторін. 

Проект Національної страте-
гії регіонального розвитку Польщі 
2010–2020, розроблений Міністер-
ством регіонального розвитку 13 
липня 2010 р., визначає цілі, осно-
вні принципи, механізми реалізації 
територіального самоврядування з 
урахуванням регіональних переваг 
[17]. Стратегія посилює роль і зна-
чення регіональної політики, вра-
ховує потенціал окремих районів та 
пов’язана з просторовим аспектом 
розвитку. Діючи в якості координа-
тора галузевої політики, стратегія 
визначає рівень державного втру-
чання до особливостей рівня роз-
витку різних областей, базується на 
функціональних зв’язках, а також 

інтегрує прикладні інструменти роз-
витку. Це дає змогу вдосконалювати 
форми партнерської співпраці між 
урядом і органами самоврядування. 
Представлений проект Національ-
ної стратегії регіонального розвитку 
2010–2020: регіони, міста, сільські 
райони (NSRD) являє собою доку-
мент, який визначає цілі та правила 
процедури для громадських органі-
зацій, а на державному — досягнення 
стратегічної цілі відповідно до націо-
нальних інтересів.

Зміст цієї стратегії містить де-
тальні пропозиції, зокрема:

•	 комплексне	 використання	 по-
тенціалу всіх територій та пе-
рехід на спільне управління;

•	 стимулювання	 конкуренто-
спроможності на регіональ-
ному, національному та між-
народному рівні, а також 
підтримки діяльності з розпо-
всюдження процесів іннова-
ційного розвитку;

•	 підвищення	 територіальної	
згуртованості як на національ-
ному, так і на регіональному 
рівні, в тому числі шляхом 
створення функціональних 
відносин;

•	 досягнення	 більшої	 ефектив-
ності заходів, що здійснюються 
в рамках регіональної політики;

•	 впровадження	 комплексної	
системи інтеграції та коорди-
нації державної політики, яка 
здійснює значний територіаль-
ний вплив та узгоджується з 
цілями регіональної політики, 
що визначені для конкретних 
територій;

•	 відхід	 від	 централізованої	
моделі управління (“звер-
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ху–вниз”) на користь запро-
вадження багаторівневої сис-
теми управління, зокрема за 
рахунок впровадження нових 
форм партнерства і координа-
ції на основі територіального 
договору;

•	 раціоналізація	 системи	 управ-
ління державної політики і 
фінансування шляхом визна-
чення найбільш ефективного 
рівня надання державних по-
слуг;

•	 підвищення	 ефективності	 ре-
гіональної політики на основі 
планування та прогнозування;

•	 моделювання	 регіональної	
економічної системи та роз-
робка багаторічного фінансо-
вого плану через державні та 
територіальні договори [17]. 

Нова регіональна політика Поль-
щі забезпечує належне включення 
завдань держави в галузі розвитку у 
просторовому контексті, з одного бо-
ку, і повне включення просторових 
диференціювань різних факторів роз-
витку — з другого. Результатом таких 
цілеспрямованих заходів є ефективна 
підтримка у процесі підвищення кон-
курентоспроможності держави. Тому 
ефективність регіональної політи-
ки визначається досягненням цілей 
щодо рівня регіонального розвитку, 
шляхом ефективного використання 
його потенціалу.

У Бельгії питання регіональної 
політики розглядаються на регіо-
нальному рівні. Рішення про на-
дання допомоги певним регіонам 
приймаються регіональною адміні-
страцією (для великих проектів), ін-
ші рішення приймаються Регіональ-
ним Міністром економіки.

Пріоритетним напрямом у цій 
сфері є розробка Національної стра-
тегії сталого розвитку на основі вза-
ємодії та координації між федераль-
ним урядом, регіональними органами 
влади та громадськістю. Прийняття 
Національної стратегії сталого розви-
тку (НССР) визначає основні засади 
взаємодії як на федеральному, так і 
субнаціональному рівнях, яка перед-
бачає більш тісну співпрацю і чітку 
координацію управлінської діяльнос-
ті. З квітня 2012 року була створена і 
постійно діє міжвідомча конференція 
з питань сталого розвитку. У квітні 
2014 року проект НССР був затвер-
джений усіма міністрами, що вклю-
чає довгострокове бачення розвитку 
Бельгії [18].

Регіональна політика Швеції 
спрямована на забезпечення рівно-
мірності розвитку та підвищення 
конкурентоспроможності регіонів, 
а також — забезпечення добробуту 
громадян і належної якості соціаль-
них послуг на всій території країни. 
Вона охоплює всі регіони Швеції і 
базується на програмах регіональ-
ного розвитку [19]. Головними 
складовими регіональної політики 
є політика вирівнювання та участь 
держави у виконанні регіональних 
інвестиційних проектів. Намір поля-
гає в тому, щоб зробити свій внесок 
у розвиток регіональної політики, 
а основною метою — стимулюван-
ня розвитку в усіх частинах країни 
з більш сильною місцевою та регіо-
нальною конкурентоспроможністю. 
Стратегія містить три пріоритетні 
напрями: зниження рівня безробіття 
до 2020 року, досягнення національ-
них екологічних цілей і подолання 
розриву гендерної рівності. 
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Стратегія визначає чотири со-
ціальні проблеми — демографічний 
розвиток; глобалізація; клімат та 
стан навколишнього середовища; 
соціальну згуртованість. Пріоритет-
ною діяльністю уряду до 2020 ро-
ку визначено: інновації та розвиток 
бізнесу; створення сприятливого ін-
вестиційного клімату; встановлення 
конструктивного діалогу між орга-
нами влади та громадськістю; міжна-
родне співробітництво. 

Інтеграційний напрям регіональ-
ної політики передбачає інтеграцію 
знизу, що здійснюється за ініціати-
ви органів управління регіонів, та 
інтеграцію зверху, що здійснюється 
урядом країни. Так, у Швеції за-
проваджено державну регіональну 
політику, спрямовану на формуван-
ня міцного підґрунтя самостійного 
розвитку регіонів, насамперед — на 
основі їх переваг і власного еконо-
мічного потенціалу. Безперечно, 
що головними інструментами за-
значеної політики є вирівнювання 
доходів і витрат регіонів, надання 
їм дотацій, а також участь держави 
у фінансуванні інвестиційних про-
ектів, що сприяють зміцненню кон-
курентоспроможності регіонів як 
на внутрішньому, так і на зовнішніх 
ринках [20].

Основними чинниками, що ха-
рактеризують регіональну політику 
зарубіжних держав, є:

•	 програма	інвестицій	або	розви-
тку — багаторічна стратегічна 
програма;

•	 створення	рівних	умов	для	біз-
несу;

•	 стратегії	 розвитку	 регіонів	
є адаптованими до місцевих 
умов;

•	 створення	 сприятливого	 се-
редовища для інвестиційної ді-
яльності;

•	 впровадження	 програмно-
цільо вого методу бюджетного 
планування;

•	 міжнародна	 координація	 та	
співпраця;

•	 економіка	агломерацій	та	урба-
нізація;

•	 інституціональна	підтримка;
•	 багаторівневе	 управління	 то-

що.
Існує ряд інструментів, які мають 

різне значення для різних держав. З 
точки зору історичного розвитку ви-
діляють п’ять великих класів управ-
лінських інструментів:

•	 кошти,	що	йдуть	на	стримуван-
ня розміщення нових підпри-
ємств у перенаселених регіо-
нах;

•	 просторовий	 розподіл	 діяль-
ності держави в галузі еконо-
мічного розвитку;

•	 стимулювання	діяльності	ком-
паній шляхом фінансової під-
тримки;

•	 формування	інфраструктури;
•	 “м’які”	заходи	по	стимулюван-

ню регіонального розвитку.
Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Значна увага, яка 
приділяється проблемам розвитку 
регіонів у зарубіжних країнах, є під-
твердженням того, що державна ре-
гіональна політика має розглядатися 
як один з найважливіших механіз-
мів забезпечення сталого розвитку 
регіонів з відповідною підтримкою 
регіональних ініціатив. Формування 
і реалізація державної регіональної 
політики має відбуватись на осно-
ві просторового планування, з ура-
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хуванням досвіду та відповідно до 
стандартів регіональної політики 
зарубіжних держав, що прискорить 
інтеграцію української економіки в 
європейський економічний простір 
та інтеграції України у Європейське 
співтовариство.
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